
26

CZU 027.7:004.652

EXPLORAREA ŞI VALORIFICAREA BAZELOR DE DATE 
PENTRU INSTRUIREA ŞI ŞTIINŢA UNIVERSITARĂ 2014 - 2018

EXPLORING AND ENHANCING DATABASES FOR UNIVERSITY TRAINING                    
AND SCIENCE  2014 - 2018    

Olga DASCAL1

Abstract: The USARB Scientific Library provides high quality electronic information services 
and products to all categories of users for a durable development. Subscribed databases are 
reliable scientific resources for supporting the educational process, for high quality scientific 
research and can meet the information needs of all users.
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Biblioteca Ştiințifică a USARB furnizează servicii şi produse informaţionale 
electronice de înaltă calitate tuturor categoriilor de utilizatori pentru o dezvoltare 
sustenabilă. Resursele electronice, abonate de USARB, sunt resurse ştiinţifice credibile 
pentru susţinerea procesului de învăţământ, pentru efectuarea cercetărilor ştiinţifice de 
înaltă calitate şi pot satisface necesităţile informaţionale a tuturor utilizatorilor.

BŞ USARB activează cu scopul reprezentării intereselor de informare şi 
documentare ale membrilor săi, promovând cunoaşterea şi susţinând implementarea 
politicilor educaţionale şi de cercetare prin achiziţia de resurse electronice de informare 
ştiinţifică destinate învăţământului şi cercetării, pentru a răspunde nevoilor de informare 
şi documentare ale utilizatorilor.

Figura 1. Resurse electronice achiziţionate din buget 2014-2018

În perioda anilor 2014-2018 Biblioteca Ştiințifică USARB a asigurat accesul la 
colecţii bogate din diverse baze de date, furnizând servicii şi produse informaţionale de 
înaltă calitate tuturor categoriilor de utilizatori pentru o dezvoltare sustenabilă.

1dascal.olga@gmail.com



27

Anul Cantitatea bd 
disponibile

Cantitatea
E-cărţi

Cantitatea
E-reviste

2014 27 93 260 35 789

2015 39 102 577 47 100

2016 37 114 679 53 712

2017 103 102 577 58 214

2018 107 1 812 807 75 934

La moment se oferă acces la documente electronice din 107 baze de date 
internaţionale şi naţionale ce conţin peste 80 000 e-reviste şi peste 1 mln. de e-cărţi.

Figura 2. Documente electronice din 107 baze de date naţionale şi internaţionale

Biblioteca Ştiințifică face parte din cel mai mare Consorţiu din lume eIFL Direct 
- un proiect comun al Institutului pentru o Societate Deschisă, Budapesta şi EBSCO Pu-
blishing. Pentru susţinerea educaţiei şi activităţii de cercetare, ca membru al Consorţiului 
Resurse Electronice pentru Moldova, Biblioteca oferă utilizatorilor acces la pachetul de 
baze de date EIFL Direct. Aceste colecţii digitale au un conţinut academic multidiscipli-
nar sau specializat pe un anumit subiect şi cuprind articole din publicaţii periodice, cărţi, 
publicaţii de referinţe, rapoarte, cercetări, studii de caz, imagini şi hărţi.

La moment se oferă utilizatorilor acces la 11 baze de date ştiinţifice cu acoperire 
multidisciplinară, oferite pe platforma EBSCOhost Web http://search.ebscohost.com: 
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Academic Search Premier, Business Source Premier, ERIC, MasterFILE Premier, Regi- 
onal Business News, Library, Information Science &Technology Abstracts, Research Star-
ters – Sociology, Research Starters – Busines, Research Starters – Education, GreenFILE, 
Newspaper Source.

Aceste surse oferă informaţii din domeniile: ştiinţe socioumane, economice şi 
ale mediului, cercetări în domeniul ştiinţelor exacte, etc. în limbile engleză, franceză, 
germană, spaniolă şi altele. Pentru utilizatorii care nu posedă limbile străine este binevenit 
translatorul automat, el fiind un instrument important al bazelor de date. Documentele 
accesate prin căutarea simplă sau avansată pot fi exportate în Export Manager EndNote. 
Referinţele adăugate din EBSCO se salvează în biblioteca personală EndNote.

În ultimii 5 ani articolele disponibile în EBSCOhost Web au fost apreciate la justa 
lor valoare. Numărul de accesări în ultimii ani sunt prezentate în diagrama respectivă.

Figura 3. Accesări baza de date EBSCO în anii 2014-2018

Putem efectua o evaluare mult mai relevantă şi utilă, analizând statistica accesărilor 
bazelor de date EBSCO, oferită de REM, pentru a desprinde şi profilul căutărilor efectuate, 
factor decisiv în investigarea e-serviciilor unei biblioteci.

Figura 4. Statistica accesărilor bazelor de date EBSCO, oferită de REM (2014)
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Figura 5. Session Usage Report Site: ALECU RUSSO BALTI STATE UNIVERSITY
Detail Level: Site Period: January 2017 - December 2017

Evaluarea utilizării bazelor de date EBSCO confirmă popularitatea acestor resurse 
în mediul academic bălţean, în special în mediul academic universitar.

Studenţii şi masteranzii, pentru aşi elabora lucrările de licenţă şi masterat, apelează 
frecvent la aceste surse ştiințifice, care pot fi consultate în toate sălile de lectură, Mediatecă 
şi Centre.

Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi pune la dispoziţia 
cititorilor şi alte prestigioase şi reprezentative surse de informare ştiinţifică: pachetul de 
11 baze de date EIFL.net http://eifl.net/

Statistica accesărilor resurselor electronice gratuite oferite de EIFL.net în 
anii 2014-2018: 621 accesări, 589 descărcări, 2 682 pagini.

Tabel 1. Statistica accesărilor resurselor electronice gratuite oferite de EIFL.
net în anii 2014-2018

Cadre didactice

Studenți/Masteranzi

IOP Science
Acc
Desc
Pag

T
O
T
A
L

91
31

136

155

378
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Din pagina web a Bibliotecii Ştiinţifice http://libruniv.usarb.md utilizatorii au acces 
la platforma Research4Life - 5 baze de date: HINARI, AGORA, OARE, ARDI şi GOALI 
ce propun conţinuturi academice şi profesionale în acces deschis în domeniul sănătății, 
agriculturii, mediului, ştiințelor conexe şi ştiințelor sociale. Graţie, instrumentelor 
bibliometrice oferite de această platformă poate fi efectuată evaluarea activităţii ştiinţifice 
a cercetătorilor USARB în circuitul ştiinţific mondial.

EDWARD

DUKE

Open
Editioni

TOTAL

Acc
Desc
Pag
Acc
Desc
Pag
Acc
Desc
Pag

CD/UTILIZ
Acc
Desc
Pag

92
37

157
87
33

150
255
35

111
533
818
266

1363

IMF Library

Royal Society 
Journals and 

Archive

BioONE

Acc
Desc
Pag
Acc
Desc
Pag
Acc
Desc
Pag

104
47

187
88
35

146
101
48

176
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În perioada anilor 2017–2019 prin intermediul proiectului „Modernizarea servi-
ciilor bibliotecilor universitare din Republica Moldova”, Bibliotecii Ştiinţifice s-a oferit 
acces gratuit la 8 produse ale bazei de date Web of Science (octombrie 2017- aprilie 2018), 
Cambridge Journals Online, Taylor & Francis Online Journal Library, SAGE Research 
Methods Cases.

La moment prin intermediul acestui proiect Biblioteca Ştiinţifică oferă acces gratuit 
la 3 baze de date: SAGE Research Methods, Cambridge Journals, Online Taylor & Francis 
Online Journal Library, care sunt colecții multidisciplinare de conţinuturi ştiințifice şi 
acoperă o gamă largă de discipline din domeniul ştiințelor exacte, umanistice şi sociale.

Oportunităţile oferite de Proiectele internaţionale în domeniul biblioteconomiei 
şi ştiinţelor informării trebuie exploatate în cea mai mare măsură pentru asigurarea 
procesului de învăţământ şi cercetare utilizând resurse infomaţionale, serviciile avansate 
şi produsele moderne.

Biblioteca Ştiinţifica, este suportul informaţional de bază al procesului de instruire 
şi cercetare şi oferă acces la SpringerLink - o resursă sigură de informaţii pentru utilizatorii 
USARB cu un număr mare de conţinuturi online accesibile prin cuvinte-cheie. Cu ajutorul 
acestei baze de date utilizatorul găseşte răspunsuri la toate solicitările sale informaţionale 
dintr-un spectru larg de subiecte până la ultimele descoperiri tehnico-ştiinţifice.

Acoperirea necesităţilor informaţionale ale comunităţii universitare este direcţio-
nată spre creşterea calităţii şi eficienţei, diversificarea serviciilor, utilizarea celor mai pres-
tigioase e-resurse din circuitul mondial al informaţiei. Rezultatele cercetărilor ştiinţifice, 
expuse în baze de date disponibile, sprijină circulaţia deschisă a informaţiilor şi a ideilor 
inovaţionale.

Efectele utilizării bazelor de date prin site-ul Bibliotecii reflectă dinamica dimen-
siunii serviciilor digitale. Utilizatorii consideră că informaţia oferită este absolut nece-
sară şi binevenită. O bună parte din ea este utilizată în cercetarea propriu zisă, alta - în 
coordonarea activităţii ştiinţifice a studenţilor sau în activitatea didactică. Putem con-
cluziona că utilizatorii universitari consideră informaţia expusă în baze de date ştiinţifice 
absolut necesară, utilă, binevenită şi de mare importanţă.
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